晚讲评材料之
学生资助工作宣讲
高校学生资助工作是党和国家为促进教育公平，解决贫困大学生上学难所采取的重要措施，也是惠及全体家庭经济困难学生的民生工程。我校高度重视学生资助工作，在认真贯彻落实国家资助相关政策规定基础上，积极探索各种有效途径，实施过程中精心组织，真心对待，诚心帮助，公平评审，想方设法解决贫困学生的实际困难。为确保广大学生全面了解我校资助工作内容，特印发此宣讲材料。
一、家庭经济困难学生认定
家庭经济困难学生认定工作是根据教育部、财政部《关于认真做好高等学校家庭经济困难学生认定工作的指导意见》（教财【2007】8号）文件精神开展的一项工作，是家庭经济困难学生申请获得国家、校级专项资助资金的基础工作。只有被认定为家庭经济困难学生才能申请有关资助金。
（一）认定办法

1、以班级为单位，成立以学生辅导员（或班主任）任组长，学生党员、班级学生干部、普通学生等组成，原则不少于5人的认定评议小组。
2、由学生本人提出申请，实行民主评议和学校评定相结合为原则进行评定。
3、经评定产生的家庭经济困难学生要在班级、院系、全校范围内公示总天数不少于5天。
4、院系和学校要进行审核和审定，不定期随机抽选一定比例的家庭经济困难学生、通过信件、电话、实地走访等方式进行核实。
（二）认定标准

我校认定标准暂设置特殊困难、困难、一般困难3个档次（注意：此认定等级不代表最后的助学金评定等级，仅代表具有获得助学金、励志奖学金、助学贷款、学费减免、勤工助学等资助的资格。）

特殊困难档次是指孤残学生、烈士子女、以及家庭成员长期患病、无劳动能力、家庭遭遇自然灾害或突发事件等特殊情况，完全无正常学习、生活来源的学生。

困难档次是指家居农村贫困地区，家庭主要成员年老体弱等原因导致经济负担过重劳动力低下，经济来源少；家居城镇，父母双方（或一方）下岗，无固定经济来源，属城市低保家庭，家庭经济非常困难。

一般困难档次是指家庭主要成员有一定劳动能力，有少量经济来源。但所能筹集到的资金，仍然难以支付其在校学习期间的学习和生活基本费用。

有以下情况之一者不能认定为经济困难学生：

（1）就餐卡消费过高，经常在外大额就餐者；

（2）有抽烟、酗酒、赌博等不良习气者；

（3）平时有超过一般同学的高档消费现象。如使用高档通讯工具；购买高档娱乐电器、高档时装或高档饰品等奢侈品；节假日经常外出旅游；在校外租房或经常玩网络游戏；

（4）同学举报经核实或学生管理部门认定有奢侈消费行为者。
二、国家励志奖学金
国家励志奖学金是为了激励家庭经济困难学生中表现优秀的学生而设立，是用于奖励资助品学兼优的家庭经济困难学生的奖学金，由中央和地方政府共同出资设立。
（一）评审对象和奖励金额
资助标准5000元/年，用于奖励资助高校全日制普通本专科学生中品学兼优的大二以上（含大二）家庭经济困难学生，不得和国家奖学金兼得。
（二）申请条件
1、热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导。 
2、遵守宪法和法律，遵守学校规章制度。
3、诚实守信，道德品质优良。 
4、家庭经济困难、生活俭朴，本学年被认定为经济困难学生。 
5、学习刻苦，成绩优良，上一学年综合测评成绩和学习成绩排名均位居班级前30％（含）以内。
   满足以上条件的情况下，若出现争议，按成绩排名评定。
三、国家助学金
国家助学金是为了帮助家庭经济困难学生顺利完成学业而设立的资助金，由中央和地方政府共同出资。
（一）资助范围和标准
国家助学金用于资助家庭经济困难学生。

一等：4000元/年、二等：3000元/年、三等：2000元/年。

本助学金分春、秋两季发放。 

（二）申请条件
1、热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导。  

2、遵守宪法和法律，遵守学校规章制度。

3、诚实守信，道德品质优良。 

4、勤奋学习，积极上进。 

5、家庭经济困难、生活俭朴，本学年被认定为经济困难学生。  

（三）评定标准
国家助学金原则上按“家庭经济状况（70%）、日常消费（10％）、学习情况（10％）、思想品德（10％）”四个方面进行评定；同时结合申请学生本学年已获得的资助金额情况，做到综合考评，合理分配。
四、学费减免
学费减免是为了帮助家庭经济特别困难顺利完成学业而设立的，由我校自主设立。
（一）申请对象及金额

孤残学生、烈士子女、优抚家庭子女等因家庭经济条件所限缴纳学费确有困难的学生，可减交或全部免交学费。
单亲、双下岗（失业）的家庭或因家庭成员长期患病、无劳动能力、家庭遭遇不可抗力或自然灾害等特殊情况，导致家庭经济特别困难，无正常学习、生活来源的学生，可减交部分学费。
五、临时困难补助

临时困难补助是由我校自主设立的，用于资助家庭遭遇突发事件造成经济困难的学生。

（一）申请对象及金额
学生因家庭遭遇不可预料的突发事件造成生活、学习困难者，如家庭重大伤亡事故、遭受严重火灾、水灾袭击，或本人病重住院等，可申请一次性临时困难补助金，补助标准500—1000元，特殊情况报主管校领导批准后可适当提高补助标准。
六、生源地信用贷款
生源地信用助学贷款是金融机构向符合条件的家庭经济困难的普通高校学生发放的。学生向学生入学前户籍所在县（市、区）的学生资助管理中心申请办理。
（一）办理流程

1、学生向入学前其家庭户籍所在县（市、区）教育局学生资助管理中心提出借款申请；
2、申请成功后，当地资助中心开具《生源地信用助学贷款借款合同回执单》；
3、学生将该回执单交由学校办理相关手续；
4、学生将办理好的回执单寄回到办理贷款的部门。
七、寒衣补助
寒衣补助是由我校自主设立的资助项目。资助对象是本学年被认定为家庭经济困难的大一学生，兼顾老生中特困的学生；资助时间为每年元月份，资助方式以向学生发放棉被或棉衣为主。
八、校友蒋朝睿助学金

 “校友蒋朝睿助学金”是我校1990届毕业生蒋朝睿在校设立的以资助我校家庭经济困难学生完成学业为宗旨的五年期助学金。
（一）“校友蒋朝睿助学金”资助金额

资助金额：3000元
（二）资助对象与条件
凡被班级评定为特殊困等级、日常表现优秀且符合下列条件之一者，均可申请：
  1、烈士子女；
   2、孤、残学生，且无固定经济来源；
   3、遭遇洪灾等自然灾害,家庭收入锐减，正常学习、生活受到严重影响；

4、来自老、少、边、穷、偏远农村，家庭收入难以支付正常学习费用；

5、家庭主要收入创造者，因故丧失劳动能力，导致学习生活陷入危机；

6、有危重病人，造成家庭经济异常拮据，无力支付正常的学习费用。
九、善缘义助
   “善缘义助”是由归元禅寺发起、湖北经济学院校友会积极参与的一项湖北希望工程。我校从2011年9月起开展“善缘义助”活动，校长、校友会会长吕忠梅亲笔撰写倡议书，号召省内外广大校友与善结缘，义助学子。 

该资助项目针对大一家庭经济困难学生。每年9月新生报到入学时向学校提出申请，资助金额为每人2000元。
